

基层互动谱写交流合作新篇章

4月22日，由勤荣辉总会长率领的台北市里长联谊会总会基层参访团一行50人，与北京市台办、北京市社会办以及北京海峡两岸社区发展研究中心的工作人员一同来到海淀区、石景山区、门头沟区、延庆区进行参访。参访团分成四个组，分别参观访问了各区京台试点街道和社区，并与北京基层社区干部交流畅谈，举办了四场生动、精彩的“京台社区大讲堂”活动。

海淀区：建立常态互访机制，谱写交流合作新篇章

22日上午，台北市里长联谊会总会副会长黄国辉一行12人来到海淀区进行参访交流。参访团一行首先参观了田村路街道阜四社区文化小院，了解阜四小院的前世今生以及在促进和谐社区建设中发挥的积极作用。阜四社区文化小院即阜四社区文化中心，由社区一处年久失修的自行车棚改建而来。作为海淀区推动社区文化治理的标志性品牌，小院以文化为手段，以各类社会组织为纽带，成为推进社区教育、促进邻里和谐的重要文化平台。阜四小院致力于改善日渐疏离的邻里关系，打造老旧小区“一刻钟文化服务圈”，赢得了参访团的一致赞赏。

在随后举行的“京台社区大讲堂走进海淀谱新章”活

动中，京台双方基层工作者代表分别介绍了各自所在地区及社区的情况和特点，田村路街道社区干部讲述了发生在社区里和居民身边的那些人、那些事，参访团三位会长则带领大家领略了中正区、大安区、万华区的城市风情和台北社区营造的人文魅力，重点分享了当地社区产业链的发展、美食文化、社区养老模式等推动社区福利及保障事业发展的经验。双方进一步就京台两地社会治理结构、社区志愿服务、弱势群体救助和经费保障等问题进行了深入探讨。海淀区社会办主任曹宇明就参访团关心的问题做了解答，重点介绍了海淀区社会建设和社区治理现状。参访团对社区“弱化办公，强化服务”的工作理念表示认同，希望北京街道也能多到台湾交流经验。海淀区台办主任王锋表示，社区治理是两岸文化交流向纵深拓展的一个新领域、新话题。海峡两岸同根同源、同文同种，在基层社区工作中有很多共同语言，今后双方可建立常态化的互访机制和沟通渠道，进一步促进京台社区交流与合作发展。大讲堂最后，双方在温馨友好的氛围中互赠礼物，田村路街道阜四社区向台北市里长联谊会总会副会长、板溪里里长黄国辉，建伦里里长林正达、绿堤里里长邱郁惠三位里长颁发了社区荣誉主任聘书。

下午，参访团一行参观了植物科普馆，并与海淀区香



海淀区“京台社区大讲堂”举行社区荣誉主任聘任仪式并集体合影。

山街道南植社区进行了交流座谈，交流活动在融洽的氛围中圆满结束。

石景山区：京台社区取长补短，共建两岸美好家园

22日，台北市里长联谊总会松山区参访团一行12人在李祖民会长的率领下来石景山区参观访问，并在八角街道八角北里社区举办了以“相聚石景山 交流促发展 建设美好家园”为主题的2016京台社区大讲堂。

参访团首先参观了石景山区苹果园街道西山枫林第一社区，对社区防灾救护、科学知识教育、小区环境建设赞叹不已。在八角北里社区，参访团观摩了八角北里社区民主协商议事厅居民议事工作，并参观了社区养老中心。

在京台社区大讲堂活动上，台北市松山区龙田里、鹏程里、慈佑里的三位里长分享了台北社区总体营造的情况和经验。石景山区八角街道八角北里社区、老山街道老山东里社区、八宝山街道四季园社区分别介绍了石景山区社区养老、志愿服务、综合治理等特色工作，并聘请松山区龙田里、鹏程里、慈佑里三位里长分别为八角北里社区、老山东里社区、四季园社区荣誉主任，以进一步加强两岸社区的交流与融合。

石景山区台办主任表示，我们要把两岸社区交流作为相互了解的重要平台，让两地社区工作者有更多的交流学习机会。两岸社区各有优势，应相互学习，取长补短，共同提升社区治理水平，建设两岸美好家园。

参访团还浏览了全国重点文物保护单位法海寺，观赏

了国宝级的明代艺术壁画。

延庆区：促进京台常来常往，增进基层交往融合

22日，台北市里长联谊总会勤荣辉会长一行13人到延庆区百泉街道振兴南社区、振兴北社区及儒林街道的康安社区进行参访交流，京台两地社区负责人共同探讨社区建设与治理话题，进一步增进京台基层交往与融合。

延庆区委常委、宣传部长、统战部部长祁金利陪同参访团一行考察了百泉街道振兴北社区硬件建设，观看了社区文艺展演，并参观了百泉街道振兴南社区科普一条街。参访团还走访了儒林街道，参观了康安社区环境建设和康安社区温馨家园，了解了延庆居民日常丰富多彩的社区文化生活。

下午，康安社区举办了主题为“交流共融，合作发展”的延庆区“京台社区大讲堂”。台北基层参访团三位里长与延庆京台交流试点社区三位主任，分别介绍了社区（里）开展工作的经验做法，并就社区治安、志愿服务、为老服务、经费保障等内容进行了交流。大讲堂还聘请了台北市北投区大屯里里长秦荣辉，北投区永明里里长何丽玲，土林区富光里里长许振通，分别担任延庆儒林街道康安社区、百泉街道振兴南社区、振兴北社区荣誉主任。

大讲堂活动结束后，参访团参观了延庆西湖、2019年世界园艺博览会主场地、延庆博物馆及延庆规划馆，了解了延庆区的风土人情、历史文化和未来规划。经过一天的交流活动，延庆区给参访团留下了深刻而美好的印象，双



石景山区“京台社区大讲堂”会场。



台北市里长联谊总会参访团在延庆区实地考察。

方表达了促进今后京台社区间常来常往的愿望。

门头沟区：深化大讲堂交流平台，促进长久合作发展

22日，门头沟区迎来了台北市里长联谊总会信义区、南港区里长参访团一行13人，赴街道社区进行参访交流。

参访团一行首先深入到龙泉镇龙泉务社区进行了实地考察，参访了具有百年历史的村小学——龙泉务小学，并饶有兴趣地观看了学生们表演的市级非物质文化遗产传承项目——童子大鼓老会。随后到龙泉务村旅游港湾实地考察社区文化建设，同社区居民互动交流，并与北京花露蝴蝶园邓秀梅女士探讨了社区蝴蝶画巧娘工作室的运作情况等。

下午，门头沟区“京台社区大讲堂”隆重举行。区台办主任周博华在致辞中说：“台湾社区营造有很多值得我们学习借鉴的地方，北京社区建设也有很多好的做法值得交流和推广，希望我们把社区大讲堂作为一个有效平台，在学习中共同发展，在交流中彼此融合。”上午丰富的参访内容，也为大讲堂增添了讨论话题。台北市信义区四育里、

六合里、南港区玉成里三位里长分别表达了对门头沟区基层社区建设实地考察的良好印象，并认真介绍了台湾社区营造经验，门头沟区大峪街道峪园社区、城子街道龙门新区三区、龙泉镇龙泉务社区三位主任分享了各自社区建设的特点亮点。大家就共同关注的社区文化、社区养老、环境美化、居民参与度等问题进行了热烈的交流讨论，认为两岸社区建设有很多值得各自学习借鉴的东西，这样的深入交流应该更多一些。

门头沟区社会办主任王培兰在总结中表示，两年来，门头沟区在京台两地社区建设方面进行了广泛的交流，今年的京台社区大讲堂是在过去基础上的深化与拓展，相信京台两地社区站在新的起点上，将有更多更长久的合作与发展。

大讲堂上，门头沟区大峪街道峪园社区、城子街道龙门新区三区、龙泉镇龙泉务社区分别聘请台北市信义区四育里、六合里、南港区玉成里三位里长为各自社区的荣誉主任。📷



门头沟区“京台社区大讲堂”会场。